



# 置人于死地的罪

“好酒贪吃的人一定穷困；他们整天睡觉，得穿破烂衣服。”（箴言23章21节）

“我已经多次劝告你们，现在再一次流泪劝告你们：有些人的行为使他们成为基督十字架的仇敌。他们的结局是灭亡，因为他们的神就是自己的肚子。他们以可耻的事为荣，念念不忘世上的东西。”（腓立比书3章18、19节）

**首**先我要声明的是，不是所有的胖人都贪吃，贪吃的人也不全是胖人！大多数犯有饕餮之罪的人都讨厌贪吃，并希望自己能够戒掉它。这个问题不仅仅是缺乏意志力和对身体放任自流而引起的。

一些精通营养学的人说，许多超重的人都是食物成瘾者，他们不能控制对吃永不满足的欲望，大多数胖人对食物上瘾如同君子对毒品上瘾一样。他们生理构造上出现的问题驱使他们去吃。一些人体内化学物质不平衡，从而产生对食物的渴望。

我刚刚所说的不是要为饕餮作辩解，只是解释而已。我只想告诉大家，不是所有的胖人都贪吃，贪吃的人也不全是胖人！

## 饕餮的问题

饕餮者是指狼吞虎咽吃东西的人或吃得过多的人。用希伯来语解释“饕餮”，意为“无节制的，挥霍”。广义地说，《圣经》里饕餮是指过分强调任何身体方面的欲望并深陷其中。人可能成为食物、性、财富、地位或酒的饕餮者，务必记住这点。

艾伦·C·伊莎贝尔写道：“早期基督徒非常担心饕餮这一可耻的罪责。我们继承了早期基督徒的精神，却很大程度上毫不理会饕餮是肉体的罪责。甚至在卡尔·F·H·亨利的名著《基督徒的个人道德》中，都未将饕餮一词列入主题索引。”<sup>1</sup>在与现在时代一样的某日，来自Tekoah的桑树修剪师兼牧师通过揭露以色列人可耻的饕餮罪动摇了他们的士气。

[1] Allen C. Isbell,《七大罪》(Seven Deadly Sins),1962作者自费出版,第31页。

“住在锡安享受安逸的人，你们惨啦！……惨啦！你们这些人睡在象牙的床上，靠在安乐椅上享福，吃嫩牛和肥羊的筵席。你们唱新编的歌，用竖琴伴奏，像大卫一样。你们喝一碗碗的美酒，擦最上等的香水，却不为以色列的没落而悲伤”（阿摩司书6章1节；《圣经》标准修订本）。阿摩司判定他的一代人由于成为安逸邪教的门徒而有罪。我们不知道这是不是我们的罪<sup>2</sup>。

### 饕餮的禁忌

仔细想想《圣经》是怎么说的：

“他们要对长者们说：‘我们的儿子顽固忤逆，不听从我们，整天酗酒放荡。’城里的居民就要用石头打死他。这样，你们可以除掉你们中间的这种恶事。以色列人民都会听见这事而惧怕。”

（申命记21章20、21节）

好酒贪吃的人一定穷困；他们整天睡觉，得穿破烂衣服。

（箴言23章21节）

（你们）这些人睡在象牙的床上，靠在安乐椅上享福，吃嫩牛和肥羊的筵席。

（阿摩司书6章4节）

“你们自己要警醒！不要让酒肉和生活上的忧虑麻痹你们的心灵，恐怕那日子要忽然临到你们。”

（路加福音21章34节）

他们的结局是灭亡，因为他们的神就是自己的肚子。他们以可耻的事为荣，念念不忘世上的东西。

（腓立比书3章19节）

从前你们浪费光阴，做异教徒喜欢做的事，生活在淫乱、纵欲、酗酒、宴乐、狂欢，和可憎恶的偶像崇拜中。

（彼得前书4章3节）

《圣经》中经常可以看到饕餮的例子。想想以扫的例子：

以扫对雅各说：“我饿得要死，给我一

些红豆汤吧！”（因此他也叫以东。）雅各回答：“你把长子的名份让给我，我就给你红豆汤。”以扫说：“好啦！好啦！我快死了，长子的名份有什么用呢？”雅各回答：“你得先向我发誓，把长子的名份让给我。”以扫就发誓，把长子的名份让给雅各。于是雅各拿些面包和红豆汤给以扫，以扫吃了喝了就起来走开。以扫竟这样轻看了长子的名份。

（创世记25章30-34节）

要谨慎，免得有人淫乱，或像以扫一样不虔，为了一点点食物把长子的名份都出卖了。后来，你们知道，他想得到父亲的祝福，可是被拒绝了；虽然他流着泪想寻找补救的办法，却无法改变他已经做了的事。

（希伯来书12章16、17节）

想想野外的以色列：

有些外族人跟以色列人同行；他们很想吃肉。以色列人也开始埋怨说：“要是我们有肉吃多好呢！”

（民数记11章4节）

他们故意试探上帝，索取他们所要的食物。

（诗篇78篇18节）

再想想以利的子孙：

以利的两个儿子都是无赖。他们藐视上主，不守祭司取祭肉的规定。在人献祭的时候，他们常常派仆人带三齿叉去，肉还在锅里煮，仆人就把叉子插进去，插到什么，拿出来就算是祭司的。他们这样对待所有来示罗的以色列人。不但如此，甚至在脂肪还没有焚烧以前，祭司的仆人就来，对献祭的人说：“给我一块肉，我好拿去给祭司烤。他不要煮过的，只要生肉。”如果那人回答：“我们要按规定先把脂肪烧掉，然后你可以随意拿去！”祭司的仆人

[2] 同上37页

就说：“不，现在就给！要不然，我要抢了！”在上主眼中，以利这两个儿子的罪非常严重，因为他们不尊重献给上主的祭物。

(撒母耳记上2章12-17节)

最后，想想《路加福音》第16章中的富人：

“从前有一个财主，每天穿着华丽的衣服，过着穷奢极侈的生活。同时有一个讨饭的，名叫拉撒路，浑身生疮；他常常被带到财主家的门口，希望捡些财主桌子上掉下来的东西充饥；……”

(路加福音16章19-21节)

### 饕餮的痛苦

#### 饕餮强调物质

回想一下《腓立比书》第3章第18、19节：

我已经多次劝告你们，现在再一次流泪劝告你们：有些人的行为使他们成为基督十字架的仇敌。他们的结局是灭亡，因为他们的神就是自己的肚子。他们以可耻的事为荣，念念不忘世上的东西。

使徒保罗在《提多书》第1章第12节中说到：“他们克里特人自己的先知这样说：‘克里特人总是撒谎，是恶兽，好吃懒做。’”《路加福音》第12章中的富人说：

“对了，我要把原来的仓库拆了，改建更大的，来存放五谷和别的货物，然后我要对自己说，幸运的人哪，你拥有一切好东西，足够你多年花用，慢慢享受，吃吃喝喝，过舒服日子吧。”

(路加福音12章18-19节)

成为物质奴隶的人很少崇拜上帝。我们都是物质的饕餮者，现在一个人一定要有几辆汽车（还是新款的），一条游艇，复杂的渔具，夏日度假小屋和人类天才发明的所有电子设备。普通家庭首先想到的是买台彩色电视机，然后才考虑对教堂的捐赠<sup>3</sup>。我们忘记了基督的话：

……圣经说：“人的生存不仅是靠食物，而是靠上帝所说的每一句话。”

(马太福音4章4节)

不可为自己积聚财宝在地上，因为有虫蛀，也会生锈，又有盗贼破门进来偷窃。要为自己积聚财宝在天上；那里没有虫蛀，不会生锈，也没有盗贼破门进来偷窃。

(马太福音6章19-20节)

#### 饕餮毁坏身体

我们花费很多时间让人们把灵魂付与上帝，但却忽略了上帝将我们的身体视为重点。使徒保罗说：

你们不知道你们的身体就是圣灵的殿吗？这圣灵住在你们里面，是上帝所赐的。你们不属于自己，而是属于上帝，因为他用重金买了你们。所以，你们要用身体来荣耀上帝。

(哥林多前书6章19、20节)

塞内加(Seneca)说：“味觉的快感象埃及窃贼一样对待我们，那些人会使他们拥抱的人窒息。”饕餮者缩短了自己的寿命，也减少了对上帝事业的贡献。本杰明·富兰克林说：“死于饥饿的人我见得很少，却见过成百上千的人死于饮食。”我们必须让会友意识到需要在食物、休息、锻炼、娱乐、工作等方面养成健康的习惯。饕餮毁坏我们的身体，因此它是罪责。有一法国谚语说：“贪吃者是用牙齿为自己挖掘坟墓的人。”过度饮食是和饮酒、吸烟等一样严重的罪责。彭威廉(William Penn)说：“总是在有食欲时离开餐桌，你就不会有用餐时胃口全无的情况出现。”托马斯·R·琼斯(Thomas R. Jones)说：“足够的食物能使人工作，过度饮食会妨碍人工作，也会使人变得肥胖、懒惰和愚蠢，而由过量饮食引起的身体失调也没完没了。”

#### 饕餮是自私的

世界上五分之三的人口正面临饥饿的威胁，而我们不但自己吃得饱饱的，同时还就此开玩笑。我们听到“真不敢相信我竟然全吃了”和“噗、噗、嗤、嗤，啊，好舒服呀”这样的话。我们需要更关心邻居们的疾苦。这个世界需要我们把我们的丰裕和他们一起分享。首先我们能带给他们基督。其次，我们能给他们一些我

[3] 同上33页

们的盈余的物质。

一个富有的人看见自己的弟兄或姊妹缺乏，却硬着心不理，怎能说他爱上上帝恩？孩子们，我们的爱不应该只是口头上的爱，必须是真实的爱，用行为证明出来！

（约翰一书3章17、18节）

### 饕餮带来毁灭

“好酒贪吃的人一定穷困，……”（箴言23章21节）。古罗马人最终堕落是因为三项罪：贪吃、醉酒和放荡。饕餮可使人钱财尽丧。我们不能抗拒使用信用卡，但滥用会导致破产。饕餮使人财产丧尽。它使人背

叛上帝，只为物质世界而活。这就解释了为什么曾经很好的基督徒会放弃上帝和自己的家人，堕落至不道德的众罪之中。他们变成了不道德的饕餮者。

## 结 论

塞内加说过：“受到良好约束的欲望是自由的重要部分。”我们需要互相帮助来克服饕餮的罪责。我们被告知：“要彼此分担重担，这样就是成全基督的命令”（加拉太书6章2节）。这项罪责必须要忏悔，我们需要下定决心将生命交给上帝，并按照上帝的意愿生活。只有那时，才能真正克服饕餮之罪！

---

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.